Лекция 3. Основы гражданского права

(4 часа)

План занятия:
1. Понятие, предмет, основные принципы гражданского права. Основания возникновения гражданских прав и обязанностей. 
2. Субъекты гражданского права.
3. Понятие и виды права собственности. Защита права собственности.

4. Понятие и содержание обязательства. Виды ответственности за нарушение обязательств. 

5. Понятие и условия договора. Виды договоров. Заключение, изменение и расторжение договора. 

6. Наследование: понятие и виды. 
7. Понятие и структура экологического права. 

1. Понятие, предмет, основные принципы гражданского права. 
Основания возникновения гражданских прав и обязанностей.

Гражданское право – отрасль права, объединяющая правовые нормы, регулирующие имущественные, а также связанные и несвязанные с ними личные неимущественные отношения, которые основаны на независимости имущественной самостоятельности и юридическом равенстве сторон в целях создания наиболее благоприятных условий для удовлетворения частных потребностей, а также нормального развития экономических отношений.
Под источником гражданского права понимается внешняя форма выражения норм права, регулирующих гражданские правоотношения. Можно выделить следующие источники гражданского права: 

1.Конституция РФ от 12.12.1993г. – содержит ряд норм, регулирующих имущественные отношения, например, статьи, устанавливающие принципы неприкосновенности собственности, свободы предпринимательской деятельности и т.п. Нормы Конституции РФ имеют прямое действие, т.е. в обоснование своих требований при обращении в суд лицо может ссылаться непосредственно на Конституцию РФ. 

2.Международные договоры РФ – в соответствии со ст.15 Конституции РФ имеют большую юридическую силу по сравнению с национальным законодательством РФ. Международные договоры применяются к гражданским правоотношениям непосредственно, если только из самого договора не следует необходимость издания для его применения внутригосударственного акта. 

3.Гражданское законодательство – включает в себя Гражданский кодекс РФ и принимаемые в соответствии с ним федеральные законы. 

4.Подзаконные нормативные акты – указы Президента РФ, постановления Правительства РФ, нормативные акты федеральных министерств и ведомств, принимаемые в рамках их компетенции.
5.Обычаи делового оборота – в соответствии со ст.5 ГК РФ обычаем делового оборота признается сложившееся и широко применяемое в какой-либо области предпринимательской деятельности правило поведения, не предусмотренное законодательством, независимо от того, зафиксировано ли оно в каком-либо документе. Обычай делового оборота - это вспомогательный  источник гражданского права, он должен соответствовать указанным в ст. 5 ГК признакам и не может противоречить нормам законодательства и условиям заключенного между сторонами договора. 

В ГК неоднократно встречаются указания на то, что права и обязанности сторон определяются обычаями делового оборота, если иное не предусмотрено законом или условиями обязательства (ст. 311, 312, 315, 316 и др.). Существующие обычаи делового оборота, как правило, обобщаются торгово-промышленными палатами и публикуются в виде соответствующих сборников. Например, к обычаям делового оборота относятся опубликованные и широко применяемые на практике Международные правила толкования торговых терминов «ИНКОТЕРМС 2000». 

Предметом гражданско-правового регулирования являются:

· имущественные отношения;
· личные неимущественные отношения.
Имущественные отношения - это конкретные волевые экономические отношения по поводу независимости использования, перехода средств производства, предметов потребления и других материальных благ. 
Личные неимущественные отношения. В данном случае имеются ввиду личные, неимущественные права на блага, неотделимые от личности: жизнь, здоровье, честь, достоинство, имя, авторство. Они индивидуализируют личность, ее моральную оценку со стороны общества. Указанные права делятся на группы:

· личные права, связанные с имущественными, например личные права авторов произведений в области науки, литературы, изобретений;

· личные права, которые возникают независимо от имущественных, т.е. не связанные с ними, например право на имя, честь, достоинство.

Под методом гражданско-правового регулирования понимается совокупность приемов, способов и средств, с помощью которых соответствующая отрасль права воздействует на общественные отношения, составляющие её предмет.

Функции гражданского права:

· Регулятивная функция обеспечивает урегулирование нормами гражданского права отношений собственности, товарно-денежных, а также личных неимущественных (ст. 224-229 ГК).

· Охранительная функция обеспечивает защиту нарушенных субъективных имущественных и личных прав (ст. 440 ГК).

· Предупредительно-воспитательная функция эффект достигается посредством института гражданско-правовой ответственности. Сам факт существования гражданско-правовых норм об ответственности позитивно влияет на правосознание граждан, удерживая их от правонарушений.

· Предупредительно-стимулирующая функция состоит в стимулировании различными гражданско-правовыми средствами необходимой обществу и государству поведения граждан и организаций.

Система современного гражданское права – это структура, элементами которой являются гражданско-правовые нормы и институты, размещенные в определенной последовательности.

Общую часть гражданского права составляют нормы о субъектах, объектах гражданское права, договоры, представительство и доверенность, исковую давность.

Особенная часть регулирует особенные общественные отношения и состоит из таких институтов:

· право собственности и другие вещные права;

· обязательственное право;
· авторское право;
· право на изобретение и другие результаты творчества, кот используются в производстве;
· правоспособность иностранных граждан и юридических лиц; применение гражданское законов иностранных государств и международных договоров.
Принципы гражданского права закреплены в ст.1 ГК РФ, а именно: 

· принцип юридического равенства участников гражданско-правовых отношений;

· принцип неприкосновенности собственности;

· принцип свободы договора;

· принцип недопустимости произвольного вмешательства кого-либо в частные дела;

· принцип беспрепятственного осуществления гражданских прав;

· принцип обеспечения восстановления гражданских прав и их судебной защиты.

Способы защиты гражданских прав (ст.12 ГК РФ).
Защита гражданских прав осуществляется путем:
· признания права;

· восстановления положения, существовавшего до нарушения права, и пресечения действий, нарушающих право или создающих угрозу его нарушения;

· признания оспоримой сделки недействительной и применения последствий ее недействительности, применения последствий недействительности ничтожной сделки;

· признания недействительным акта государственного органа или органа местного самоуправления;

· самозащиты права;

· присуждения к исполнению обязанности в натуре;

· возмещения убытков;

· взыскания неустойки;

· компенсации морального вреда;

· прекращения или изменения правоотношения;

· неприменения судом акта государственного органа или органа местного самоуправления, противоречащего закону;

· иными способами, предусмотренными законом.

2. Субъекты гражданского права

Субъекты – это лица, принимающие участие в отношениях. 

Субъектами гражданских правоотношений могут быть: граждане, иностранные граждане, лица без гражданства, юридические лица, публичные образования.
Граждане (физические лица) как субъекты гражданских правоотношений
Граждане как субъекты отношений должны быть наделены:

· Гражданской правоспособностью – способность иметь гражданские права и нести обязанности (ст.17). Правоспособность гражданина возникает в момент его рождения и прекращается смертью.
· Гражданской дееспособностью – способность гражданина своими действиями приобретать и осуществлять гражданские права, создавать для себя гражданские обязанности и исполнять их (ст.21). Возникает в полном объеме с наступлением совершеннолетия, то есть по достижении 18 лет. Исключения с 16 лет: эмансипация и вступление в брак.
Недееспособный гражданин (ст.29) – гражданин, который вследствие психического расстройства не может понимать значения своих действий или руководить ими, может быть признан судом недееспособным в порядке, установленном гражданским процессуальным законодательством. Над ним устанавливается опека. От имени гражданина, признанного недееспособным, сделки совершает его опекун.

Ограниченно-дееспособный гражданин (ст.30) – гражданин, который вследствие злоупотребления спиртными напитками или наркотическими средствами ставит свою семью в тяжелое материальное положение, может быть ограничен судом в дееспособности в порядке, установленном гражданским процессуальным законодательством. Над ним устанавливается попечительство. Он вправе самостоятельно совершать мелкие бытовые сделки. Совершать другие сделки, а также получать заработок, пенсию и иные доходы и распоряжаться ими он может лишь с согласия попечителя. Однако такой гражданин самостоятельно несет имущественную ответственность по совершенным им сделкам и за причиненный им вред.

Порядок и правовые последствия признания гражданина безвестно отсутствующим и объявления его умершим.

Признание гражданина безвестно отсутствующим может иметь место при установлении определенных условий:

· на протяжении года гражданин отсутствует в месте его постоянного проживания;

· на протяжении того же срока в месте его постоянного проживания нет ведомостей о месте его нахождения;

· неизвестность места пребывания невозможно устранить с помощью соответствующих мер.

Правовые последствия признания граждан безвестно отсутствующими:

· над имуществом устанавливается опека. Из имущества, принадлежащего безвестно отсутствующему, выдается содержание гражданам, которых он по закону должен содержать. За счет этого же имущества опекун удовлетворяет требования по уплате долгов безвестно отсутствующего;

· несовершеннолетние и совершеннолетние нетрудоспособные дети, нетрудоспособные родители, вправе требовать назначения им пенсии в связи с признанием кормильца безвестно отсутствующим;

· муж или жена безвестно отсутствующего приобретают право расторгнуть брак в упрощенном порядке через органы ЗАГСа;

· прекращаются обязательства, тесно связанные с личностью лица, например действие доверенности.

Объявление гражданина умершим может иметь место при таких условиях:

· если гражданин отсутствует в месте постоянного проживания на протяжении 5 лет;

· на протяжении того же срока нет ведомостей о его местонахождении;

· принятые меры для выявления его местонахождения на дали позитивных результатов.

5-ти  летний срок сокращается до 6-ти месяцев, когда гражданин пропал без вести при обстоятельствах, которые угрожали смертью, или существуют основания допускать его гибель от определенного несчастного случая. А если лицо пропало во время военных действий, то 2 года со дня окончания военных действий.

Правовые последствия такие же, как и в случае реальной смерти гражданина. В случае появления или установления местонахождения лица, он восстанавливается во всех правах.

Имя и место проживания гражданина. Акты гражданского состояния.

Право на имя является личным правом гражданина. Гражданин приобретает права и обязанности под своим именем, которое включает фамилию, имя и отчество, если иное не следует из закона или национального обычая. При осуществлении отдельных гражданских прав физическое лицо в соответствии с законом может использовать псевдоним или вообще не пользоваться ни своим, ни вымышленным именем.

Еще одним индивидуализирующим признаком гражданина является его место проживания. Местом проживания считается то место, где гражданин постоянно или преимущественно проживает.

Акты гражданского состояния. Гражданское состояние лица определяется совокупностью фактов, которые характеризуют гражданина как субъекта гражданское права. Так, возникновение и прекращение правоспособности связано с фактом рождения и фактом смерти гражданина, вступление в брак тянет возникновение права совместной собственности супругов, а усыновление - и отношения законного представительства, и весь комплекс личных и имущественных прав и обязанностей, кот возникают между родителями и детьми.

Юридические лица как субъекты гражданских правоотношений

Юридическими лицами признаются организации, которые имеют отдельное имущество, могут от своего имени приобретать имущественные и личные неимущественные права, нести обязанности, быть истцами и ответчиками в суде.

Признаки юридического лица:

· организационное единство (юридическое лицо – не отдельный гражданин, а коллективное образование, имеющее свою внутреннюю структуру);

· наличие отдельного имущества;

· участие в гражданском обороте от своего имени;

· способность нести самостоятельную имущественную ответственность;

· способность быть истцом и ответчиком в судах.

Правоспособность юридического лица.

Как субъект имущественных и личных неимущественных отношений юр лицо наделяется гражданской право- и дееспособностью. В отличие от граждан, у которых вначале возникает правоспособность, а по достижении 18-ти лет дееспособность, у юр лиц гражданское право- и дееспособность возникают одновременно; поэтому в ГК говорится только о гражданской правоспособности юридического лица, которой по содержанию тождественна дееспособность.

Правоспособность юридического лица возникает в момент государственной регистрации, а в случаях, предусмотренных законодательными актами - с момента регистрации устава. 

Юридическими лицами могут быть организации, преследующие извлечение прибыли в качестве основной цели своей деятельности (коммерческие организации) либо не имеющие извлечение прибыли в качестве такой цели и не распределяющие полученную прибыль между участниками (некоммерческие организации).

Юридические лица, являющиеся коммерческими организациями, могут создаваться в форме хозяйственных товариществ и обществ, производственных кооперативов, государственных и муниципальных унитарных предприятий.

Юридические лица, являющиеся некоммерческими организациями, могут создаваться в форме потребительских кооперативов, общественных или религиозных организаций (объединений), учреждений, благотворительных и иных фондов, а также в других формах, предусмотренных законом.

Порядок возникновения юридических лиц:

· Распорядительный порядок состоит в том, что собственник имущества или уполномоченный им орган принимает решение (распоряжение) о создании организации и утверждает ее устав или положение о ней (так создаются предприятия).
· Нормативно-явочный порядок состоит в том, что условия создания юридического лица зафиксированы в законе в виде общего разрешения государства, но для возникновения конкретной организации необходимы проявление инициативы (явки) ее организаторов и регистрация в соответствующем органе.

· Договорная основа, т.е. путем уложения учредительного договора гражданами или организациями, которые добровольно объединяются для достижения определенных целей.

· Разрешительный порядок создания юр лица означает, что одним из необходимых условий его возникновения является разрешение (согласие) соответствующего органа или предприятия.

Порядок прекращения юридических лиц:

· достижение поставленных перед ним целей;

· окончание определенного срока, на который была рассчитана деятельность юр лица.

Формами прекращения юридического лица является ликвидация и реорганизация.

Российская Федерация, субъекты Российской Федерации и муниципальные образования субъекты гражданских правоотношений
Публично-правовые образования (РФ, субъекты РФ, муниципальные образования) являются субъектами гражданского права, наделенным особыми правовыми чертами, и выступают участниками разнообразных гражданских правоотношений. 

ГК РФ определяет основы гражданско-правового статуса публично-правовых образований в гл. 5. Нормы по этому вопросу содержатся и в других главах ГК, а также в ряде федеральных законов, прежде всего, в Бюджетном кодексе РФ, определяющем порядок распоряжения финансовыми ресурсами государства. 

Свою правоспособность публично-правовые образования реализуют не как таковые, а через свои органы, круг которых определен в Конституции РФ, федеральных законах, а также в законах субъектов РФ. От имени Российской Федерации в гражданско-правовых отношениях практически выступают преимущественно Правительство РФ, Министерство финансов Российской Федерации и Федеральное агентство по управлению федеральным имуществом. 

Круг органов других государственных образований, представляющих их в гражданско-правовых отношениях, определен в законах субъектов РФ, а также в ФЗ от 6 октября 2003 г. N 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации».
3. Понятие и виды права собственности. Защита права собственности

Право собственности можно сформулировать как использование вещи по своей воле и в своих интересах. Право собственности следует различать в объективном и в субъективном смысле этого слова.

Под правом собственности в объективном смысле понимается совокупность норм, закрепляющих, регламентирующих и охраняющих отношения собственности данного государства.

Правом собственности в субъективном смысле – право собственности конкретного субъекта на принадлежащее ему имущество.

Согласно классической формуле, выработанной еще римскими юристами, содержание права собственности составляют три правомочия: владения, пользование, распоряжение (ст. 209 ГК РФ). 

Право владения – признанная за собственником и гарантированная ему возможность иметь у себя в хозяйстве данное имущество. Владение может быть незаконным. Например, вор, похитивший вещь, фактически ею владеет, но он – незаконный владелец. За кражу на него возлагается уголовная ответственность, а собственник вправе истребовать свою вещь из чужого незаконного владения. Владение собственника является законным, оно опирается на правовое основание – титул. Законное владение называют, поэтому титульным владением.

Право пользования – признанная за собственником, обеспеченная и гарантированная ему возможность совершать действия, направленные на извлечение из вещи ее полезных свойств для удовлетворения своих потребностей. Физические лица, пользуясь имуществом, удовлетворяют свои материальные и духовные потребности: носят одежду и обувь, проживают в своих квартирах и домах, ездят на автомобилях и т.д. Юридические лица – коммерческие организации перерабатывают сырье, материалы, производят из них соответствующие товары, т.е. используют полезные свойства этого имущества путем производительных потребления его в качестве сырья и материалов.

Право распоряжения – охраняемая законом возможность определять юридическую судьбу вещи: передавать ее другим лицам в собственность, а также во владение и пользование. В полном объеме распоряжения вещью собственник не передает никому, если только он хочет остаться собственником. Однако он может передавать значительную часть распорядительных полномочий вплоть до отчуждения части имущества. Речь идет о передаче собственником своего имущества в хозяйственное владение или оперативное управление или доверительную собственность другим лицам. Акт распоряжения имуществом – юридический факт. Чаще всего это: договор купли – продажи, дарения и др. Собственник может уничтожить принадлежащую ему вещь: например, разобрать старую машину на запасные части. Уничтожение собственной вещи юридическое действие – односторонняя сделка, прекращающая право собственности.

Защита права собственности.

В широком смысле слова защита права собственности осуществляется несколькими отраслями права: уголовным, административным, гражданским. В уголовном праве установлены наказания за преступления против имущества граждан, юридических лиц, государства; в административном праве предусмотрена административная ответственность за правонарушения против имущества тех или иных лиц. Наконец, в гражданском праве установлены самые различные требования (иски) к нарушителям имущественных прав – о возмещении убытков, имущественного вреда и др.

Однако в данном случае речь идет о защите вещного права собственности, то есть о защите от нарушений правомочий собственника – права владения и права пользования. Если нарушено право владения, если вещь вышла из обладания собственника помимо его воли, то нарушено и право собственности в целом: собственник ни как не может осуществлять это право. Нарушения права пользования, даже если право владения не нарушено, тоже делает право собственника неполноценным. Поэтому предусмотрены два иска – виндикационный и негаторный, – направленные на защиту права владения и права пользования.

Виндикационный иск, или виндикация (от лат. Vindicare – требовать, защищать) – это иск об истребовании имущества из чужого незаконного владения. Под владением в данном случае понимается фактическое обладание вещью. Любой обладатель вещного права владения на имущество, которое каким-то путем попало от него к незаконному владельцу (было украдено, утеряно и т.д.).

Негаторный иск – иск об устранении нарушений права пользования вещью, когда право владения не нарушено. Представьте себе, что перед гаражом, в котором стоит ваш автомобиль, некая контора вырыла широкую канаву для прокладки труб. Выехать из гаража, а значит, и пользоваться автомобилем вы не можете. Обратите внимание на то, что контора не нарушила право владения автомашиной: не захватила гараж, не вывезла автомобиль. Право владения не нарушено, зато нарушено право пользования, и весьма ощутимо для вас. В подобном случае владельцу гаража и автомобиля необходимо обратится в суд с негаторным иском, с иском об устранении помех к использованию автомобиля.

4. Понятие и содержание обязательства. 
Виды ответственности за нарушение обязательств

Легальное определение обязательств дается в ст. 307 ГК РФ: в силу обязательства одно лицо (должник) обязано совершить в пользу другого лица (кредитора) определенное действие, как-то: передать имущество, выполнить работу, уплатить деньги и т.п., либо воздержаться от определенного действия, а кредитор имеет право требовать от должника исполнения его обязанности.

 Приведенное определение:

 1) позволяет понять, что обязательство есть гражданское правоотношение между двумя лицами, одному из которых необходимо совершить в пользу другого определенные действия (передать имущество, выполнить работу, уплатить деньги, оказать услуги и т.д.) либо воздержаться от определенного действия, а последний вправе этого требовать;

  2) содержит наименование сторон в обязательстве:

- должник – сторона, которая обязана совершить в пользу другой стороны (другого лица) определенные действия либо в интересах этого лица воздержаться от выполнения определенного действия;

- кредитор – сторона, которая вправе требовать от должника выполнения определенного обязательства или вправе требовать, наоборот, воздержаться от выполнения определенного действия.

     Основаниями возникновения являются:

· договоры, то есть сделки с участием более одной стороны.
· односторонние сделки. В этом случае, лицо совершающее сделку, выступает в роли должника.

· причинение вреда другому лицу. Например, у лица, причинившего гражданину увечье или иное повреждение здоровья, возникает обязанность возместить утраченный заработок (доход), а также расходы, связанные с лечением.

· причинение морального вреда

· распространение заведомо ложных сведений, порочащих честь и достоинство гражданина, деловую репутацию юридического лица.

· неосновательное обогащение

· неосновательное сбережение имущества одним лицом (должником) за сет другого (кредитора).

 Виды:

1) по основаниям возникновения: договорные, внедоговорные.
2) по соотношению прав и обязанностей: односторонние и взаимные.

3) по иерархии обязательств: главные (например, по возврату кредита) и связанные с главными – зависимые (например, залоговые обязательства) и связанные с главными – зависимые (например, залоговые обязательства).

4) по числу участников: с участием двух и более лиц с каждой стороны.

5) по характеру обязательств: простые (должник имеет только обязательства, а кредитор только права) и сложные (у кредитора есть не только права, но и обязанности).

6) по характеру исполнения: императивные (когда нужно исполнить только определенные действия), альтернативные (когда есть выбор какую обязанность выполнить, а какую нет), факультативные (когда наряду с основной обязанностью добавляется дополнительная).

Способы обеспечения гражданско-правовых обязательств.

Исполнение обязательств может обеспечиваться неустойкой, залогом, удержанием имущества должника, поручительством, банковской гарантией, задатком и другими способами, предусмотренными законом или договором.     

1. Неустойкой (штрафом, пеней) признается определенная законом или договором денежная сумма, которую должник обязан уплатить кредитору в случае неисполнения или ненадлежащего исполнения обязательства, в частности в случае просрочки исполнения. По требованию об уплате неустойки кредитор не обязан доказывать причинение ему убытков. Кредитор не вправе требовать уплаты неустойки, если должник не несет ответственности за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязательства.   

Соглашение о неустойке должно быть совершено в письменной форме независимо от формы основного обязательства. Несоблюдение письменной формы влечет недействительность соглашения о неустойке. Если подлежащая уплате неустойка явно несоразмерна последствиям нарушения обязательства, суд вправе уменьшить неустойку.

2. В силу залога кредитор по обеспеченному залогом обязательству (залогодержатель) имеет право в случае неисполнения должником этого обязательства получить удовлетворение из стоимости заложенного имущества преимущественно перед другими кредиторами лица, которому принадлежит это имущество (залогодателя), за изъятиями, установленными законом. 

В случаях и в порядке, которые установлены законами, удовлетворение требования кредитора по обеспеченному залогом обязательству (залогодержателя) может осуществляться путем передачи предмета залога в собственность залогодержателя.

Предметом залога может быть всякое имущество, в том числе вещи и имущественные права (требования), за исключением имущества, изъятого из оборота, требований, неразрывно связанных с личностью кредитора, в частности требований об алиментах, о возмещении вреда, причиненного жизни или здоровью, и иных прав, уступка которых другому лицу запрещена законом.

В договоре о залоге должны быть указаны предмет залога и его оценка, существо, размер и срок исполнения обязательства, обеспечиваемого залогом. В нем должно также содержаться указание на то, у какой из сторон находится заложенное имущество. Договор о залоге должен быть заключен в письменной форме.

Принятие от граждан в залог движимого имущества, предназначенного для личного потребления, в обеспечение краткосрочных займов может осуществляться в качестве предпринимательской деятельности специализированными организациями - ломбардами.

Ломбард обязан страховать в пользу залогодателя за свой счет принятые в залог вещи в полной сумме их оценки, устанавливаемой в соответствии с ценами на вещи такого рода и качества, обычно устанавливаемыми в торговле в момент их принятия в залог.

Ломбард не вправе пользоваться и распоряжаться заложенными вещами.

Ломбард несет ответственность за утрату и повреждение заложенных вещей, если не докажет, что утрата или повреждение произошли вследствие непреодолимой силы.

В случае невозвращения в установленный срок суммы займа, обеспеченного залогом вещей в ломбарде, ломбард по истечении льготного месячного срока вправе продать это имущество в порядке, установленном законом о ломбардах. После этого требования ломбарда к залогодателю (должнику) погашаются, даже если сумма, вырученная при реализации заложенного имущества, недостаточна для их полного удовлетворения.

3. Удержание. Кредитор, у которого находится вещь, подлежащая передаче должнику либо лицу, указанному должником, вправе в случае неисполнения должником в срок обязательства по оплате этой вещи или возмещению кредитору связанных с нею издержек и других убытков удерживать ее до тех пор, пока соответствующее обязательство не будет исполнено. Удержанием вещи могут обеспечиваться также требования хотя и не связанные с оплатой вещи или возмещением издержек на нее и других убытков, но возникшие из обязательства, стороны которого действуют как предприниматели.
4. Поручительство. По договору поручительства поручитель обязывается перед кредитором другого лица отвечать за исполнение последним его обязательства полностью или в части. Договор поручительства может быть заключен также для обеспечения обязательства, которое возникнет в будущем. Договор поручительства должен быть совершен в письменной форме. Несоблюдение письменной формы влечет недействительность договора поручительства.
При неисполнении или ненадлежащем исполнении должником обеспеченного поручительством обязательства поручитель и должник отвечают перед кредитором солидарно, если законом или договором поручительства не предусмотрена субсидиарная ответственность поручителя. Лица, совместно давшие поручительство, отвечают перед кредитором солидарно, если иное не предусмотрено договором поручительства.

Поручительство прекращается с прекращением обеспеченного им обязательства, а также в случае изменения этого обязательства, влекущего увеличение ответственности или иные неблагоприятные последствия для поручителя, без согласия последнего. Поручительство прекращается с переводом на другое лицо долга по обеспеченному поручительством обязательству, если поручитель не дал кредитору согласия отвечать за нового должника.

Поручительство прекращается по истечении указанного в договоре поручительства срока, на который оно дано. Если такой срок не установлен, оно прекращается, если кредитор в течение года со дня наступления срока исполнения обеспеченного поручительством обязательства не предъявит иска к поручителю. Когда срок исполнения основного обязательства не указан и не может быть определен или определен моментом востребования, поручительство прекращается, если кредитор не предъявит иска к поручителю в течение двух лет со дня заключения договора поручительства.

5. Банковская гарантия. В силу банковской гарантии банк, иное кредитное учреждение или страховая организация (гарант) дают по просьбе другого лица (принципала) письменное обязательство уплатить кредитору принципала (бенефициару) в соответствии с условиями даваемого гарантом обязательства денежную сумму по представлении бенефициаром письменного требования о ее уплате.
Банковская гарантия обеспечивает надлежащее исполнение принципалом его обязательства перед бенефициаром (основного обязательства). За выдачу банковской гарантии принципал уплачивает гаранту вознаграждение.

Принадлежащее бенефициару по банковской гарантии право требования к гаранту не может быть передано другому лицу, если в гарантии не предусмотрено иное.      

Обязательство гаранта перед бенефициаром по гарантии прекращается:

1) уплатой бенефициару суммы, на которую выдана гарантия;

2) окончанием определенного в гарантии срока, на который она выдана;

3) вследствие отказа бенефициара от своих прав по гарантии и возвращения ее гаранту;

4) вследствие отказа бенефициара от своих прав по гарантии путем письменного заявления об освобождении гаранта от его обязательств.

6. Задаток. Задатком признается денежная сумма, выдаваемая одной из договаривающихся сторон в счет причитающихся с нее по договору платежей другой стороне, в доказательство заключения договора и в обеспечение его исполнения. Соглашение о задатке независимо от суммы задатка должно быть совершено в письменной форме. При прекращении обязательства до начала его исполнения по соглашению сторон либо вследствие невозможности исполнения задаток должен быть возвращен.
Если за неисполнение договора ответственна сторона, давшая задаток, он остается у другой стороны. Если за неисполнение договора ответственна сторона, получившая задаток, она обязана уплатить другой стороне двойную сумму задатка.
5. Понятие и условия договора. Виды договоров.

Заключение, изменение и расторжение договора
Договором признается соглашение двух или нескольких лиц об установлении, изменении или прекращении гражданских прав и обязанностей.

Признаки договора:

1) договор – разновидность сделки.

2) договор, как и любая сделка, всегда направлен на установление, изменение либо прекращение прав и обязанностей.

3) договор может иметь устную, письменную, нотариальную формы, подлежать государственной регистрации и т.д.

Различают возмездные и безвозмездные договоры. Договор, по которому сторона должна получить плату или иное встречное предоставление за исполнение своих обязанностей, является возмездным. Безвозмездным признается договор, по которому одна сторона обязуется предоставить что-либо другой стороне без получения от нее платы или иного встречного предоставления.

Заключение и расторжение гражданских договоров.

Договор считается заключенным, если между сторонами, в требуемой в подлежащих случаях форме, достигнуто соглашение по всем существенным условиям договора. Существенными являются условия о предмете договора, условия, которые названы в законе или иных правовых актах как существенные или необходимые для договоров данного вида, а также все те условия, относительно которых по заявлению одной из сторон должно быть достигнуто соглашение.

Договор заключается посредством направления оферты (предложения заключить договор) одной из сторон и ее акцепта (принятия предложения) другой стороной.

Договор признается заключенным в момент получения лицом, направившим оферту, ее акцепта. Договор, подлежащий государственной регистрации, считается заключенным с момента его регистрации, если иное не установлено законом.

Договор может быть заключен в любой форме, предусмотренной для совершения сделок, если законом для договоров данного вида не установлена определенная форма. Если стороны договорились заключить договор в определенной форме, он считается заключенным после придания ему условленной формы, хотя бы законом для договоров данного вида такая форма не требовалась. 

Оферта. Офертой признается адресованное одному или нескольким конкретным лицам предложение, которое достаточно определенно и выражает намерение лица, сделавшего предложение, считать себя заключившим договор с адресатом, которым будет принято предложение. Оферта должна содержать существенные условия договора. Оферта связывает направившее ее лицо с момента ее получения адресатом. Если извещение об отзыве оферты поступило ранее или одновременно с самой офертой, оферта считается не полученной.
Полученная адресатом оферта не может быть отозвана в течение срока, установленного для ее акцепта, если иное не оговорено в самой оферте либо не вытекает из существа предложения или обстановки, в которой оно было сделано.   

Акцепт. Акцептом признается ответ лица, которому адресована оферта, о ее принятии.
Акцепт должен быть полным и безоговорочным. Молчание не является акцептом, если иное не вытекает из закона, обычая делового оборота или из прежних деловых отношений сторон. Совершение лицом, получившим оферту, в срок, установленный для ее акцепта, действий по выполнению указанных в ней условий договора (отгрузка товаров, предоставление услуг, выполнение работ, уплата соответствующей суммы и т.п.) считается акцептом, если иное не предусмотрено законом, иными правовыми актами или не указано в оферте.

Если в договоре не указано место его заключения, договор признается заключенным в месте жительства гражданина или месте нахождения юридического лица, направившего оферту.
6. Наследование: понятие и виды
Наследование – есть переход имущества умершего к другим лицам в порядке универсального правопреемства (ст. 1110 ГК РФ). Наследство – принадлежавшие наследодателю на день открытия наследства вещи, иное имущество, в том числе имущественные права и обязанности. 

Время открытия наследства – день смерти наследодателя или день вступления в законную силу решения суда об объявлении гражданина умершим (или день, указанный в таковом решении) (ст. 1114 ГК РФ). При этом, учитывая многочисленные споры, ГК закрепляет существенное дополнение: «Граждане, умершие в один и тот же день, считаются в целях наследственного правопреемства умершими одновременно и не наследуют друг после друга. При этом к наследованию призываются наследники каждого из них» (п.2). На день открытия наследства уточняется круг наследников, состав наследства. С этого дня исчисляются предусмотренные наследственным законодательством сроки: для принятия наследства, для отказа от наследства и т. д.

Место открытия наследства – последнее место жительства наследодателя (если оно неизвестно или находится за пределами РФ – место нахождения основной части его имущества) (ст. 1115). По месту открытия наследства происходит оформление наследственных прав, подача заявления о принятии или об отказе от наследства, а также совершение некоторых иных юридически значимых действий.

 Наследниками как по закону, так и по завещанию могут быть граждане, находящиеся в живых в день открытия наследства, а также зачатые при жизни наследодателя и родившиеся живыми после открытия наследства (п.1 ст. 1116). В то же время новый ГК расширяет круг лиц, которые могут призываться к наследованию по завещанию. Так, согласно ст. 1116 ГК к наследованию по завещанию могут призываться указанные в нем юридические лица, существующие на день открытия наследства, а также Российская Федерация, субъекты РФ, муниципальные образования, иностранные государства и международные организации.

Также п.1 ст.1117 ГК РФ указан круг лиц, не имеющих право на наследство: «Не наследуют ни по закону, ни по завещанию граждане, которые своими умышленными противоправными действиями, направленными против наследодателя, кого-либо из его наследников или против осуществления последней воли наследодателя, выраженной в завещании, способствовали либо пытались способствовать призванию их самих или других лиц к наследованию либо способствовали или пытались способствовать увеличению причитающейся им или другим лицам доли наследства, если эти обстоятельства подтверждены в судебном порядке». 

Не наследуют по закону родители после детей, в отношении которых родители были в судебном порядке лишены родительских прав и не восстановлены в этих правах ко дню открытия наследства. По требованию заинтересованного лица суд может отстранить от наследования по закону граждан, злостно уклонявшихся от выполнения лежавших на них в силу закона обязанностей по содержанию наследодателя. 

Лицо, не имеющее право наследовать или отстраненное от наследования (недостойный наследник) обязано возвратить в соответствии с правилами гл. 60 ГК РФ (обязательства вследствие неосновательного обогащения) все имущество, неосновательно полученное им из состава наследства. Данное правило распространяется и на наследников, имеющих право на обязательную долю в наследстве.

Признать наследника недостойным может только суд.

Наследование по закону

Законодатель устанавливает круг наследников и порядок их призвания. Очередность наследников определяется с учетом брачных, родственных отношений, фактов иждивения.

Суть очередности наследования по закону состоит в том, что лица, названные наследниками, призываются к наследованию не одновременно, а последовательно, когда наследники каждой последующей очереди наследуют, если нет наследников предшествующих очередей, то есть если наследники предшествующих очередей отсутствуют, либо никто из них не имеет права наследовать, либо все они отстранены от наследования, либо лишены наследства, либо никто из них не принял наследства, либо все они отказались от наследства. Наследники одной очереди наследуют в равных долях. Законодатель увеличил число очередей наследников. Статьями 1142-1145 устанавливается следующая очередность призвания к наследству наследников по закону.

Наследниками первой очереди по закону являются:

а) дети (в том числе усыновленные). 

б) родители (в том числе усыновители). 

в) супруги. 

Если нет наследников первой очереди, то наследниками второй являются полнородные и неполнородные братья и сестры наследодателя, его дед и бабушка, как со стороны отца, так и со стороны матери. Наследниками по закону третьей очереди являются полнородные и неполнородные братья и сестры родителей наследодателя (дяди и тети наследодателя).

Если нет наследников первой, второй и третьей очереди, право наследовать по закону (ст. 1145 ГК РФ) получают родственники наследодателя третьей, четвертой и пятой степени родства, не относящиеся к наследникам предшествующих очередей.

Степень родства определяется числом рождений, отделяющих родственников одного от другого. Рождение самого наследодателя в это число не входит.

В соответствии с п. 1. ст.1145 ГК РФ призываются к наследованию:

- в качестве наследников четвертой очереди родственники третьей степени родства – прадедушки и прабабушки наследодателя;

- в качестве наследников пятой очереди родственники четвертой степени родства – дети родных племянников и племянниц наследодателя (двоюродные внуки и внучки) и родные братья и сестры его дедушек и бабушек (двоюродные дедушки и бабушки); в качестве наследников  шестой очереди – родственники пятой степени родства -  дети двоюродных внуков и внучек наследодателя (двоюродные правнуки и правнучки), дети его двоюродных братьев и сестер (двоюродные племянники и племянницы) и дети его двоюродных дедушек и бабушек (двоюродные дяди и тети). 
- если нет наследников предшествующих очередей, к наследованию в качестве наследников седьмой очереди по закону призываются пасынки, падчерицы, отчим и мачеха наследодателя. 

Также следует сказать о наследовании по праву представления. Наследственным правом предусмотрено, что доля наследника по закону, умершего до открытия наследства или одновременно с наследодателем, переходит по праву представления к его соответствующим потомкам и делится между ними поровну. Таковым правом пользуются внуки наследодателя и их потомки, дети полнородных и неполнородных братьев и сестер наследодателя (племянники и племянницы наследодателя), двоюродные братья и сестры наследодателя. 

Наследование по завещанию

В случае, если наследодатель желает, чтобы его имущество было унаследовано одним или несколькими лицами, он имеет право составить завещание. Закон предъявляет несколько требований для правильного оформления завещания. Во-первых, завещание составляется лично наследодателем (действие через представителя по доверенности не допускается); во-вторых, гражданин должен обладать дееспособностью в полном объеме, т.е. должен осознавать характер своих действий. Безусловно, новеллой является статья 1118 ГК, определяющая момент, с которого возникает завещательная правосубьектность. До принятия третьей части ГК РФ данный вопрос не был урегулирован законодательством. ГК РФ установил, что «завещание может быть совершено гражданином, обладающим в момент его совершения дееспособностью в полном объеме» (п.2 ст. 1118). Как известно, по общему правилу полная дееспособность у гражданина возникает в возрасте 18 лет. Однако не исключен вариант приобретения полной дееспособности несовершеннолетними. ГК предусматривает две таких возможности: вступление в брак до достижения 18-летнего возраста (п.2 ст.21 ГК РФ); эмансипация (ст.27 ГК РФ). Что касается ограниченно дееспособных граждан, которые признаны таковыми вследствие злоупотребления спиртными напитками и наркотическими средствами (ст.30 ГК), то из смысла приведенной нормы можно вывести невозможность составления завещания указанными лицами.

 В-третьих, завещание имеет нотариальную форму. Несмотря на то, что по общему правилу по-прежнему предполагается соблюдение нотариальной формы завещания под страхом недействительности (ст. 1124 ГК РФ), вводится понятие закрытого завещания, а также предоставляется возможность в исключительных случаях составить завещание в простой письменной форме. Завещатель вправе совершить завещание, не предоставляя при этом другим лицам, в том числе нотариусу, возможности ознакомиться с его содержанием (закрытое завещание). Закрытое завещание в заклеенном конверте передается завещателем нотариусу в присутствии двух свидетелей, которые ставят на конверте свои подписи. Конверт, подписанный свидетелями, запечатывается в их присутствии нотариусом в другой конверт, на котором нотариус делает надпись, содержащую сведения о завещателе, от которого нотариусом принято закрытое завещание, месте и дате его принятия, фамилии, об имени, отчестве и о месте жительства каждого свидетеля в соответствии с документом, удостоверяющим личность. 

Составление завещания в простой письменной форме допускается в исключительных случаях (в чрезвычайных обстоятельствах, когда существует явная угроза жизни, при наличии двух свидетелей) или может быть удостоверено иным лицом (главврач больницы, капитан судна, начальник экспедиции, командир воинской части, начальник места лишения свободы - перечень таких случаев устанавливается законом). 

Имущество, завещанное двум или нескольким наследникам без указания их долей в наследстве и без указания того, какие входящие в состав наследства вещи или права кому из наследников предназначаются, считается завещанным наследникам в равных долях. 

Наследодатель в любое время может отменить свое завещание распоряжением об отмене или составить новое завещание, которое автоматически отменяет предыдущее.

 Кроме того, нынешний ГК предусматривает возможность нотариального удостоверения завещания в присутствии свидетеля, если на то есть воля завещателя (п.4 ст. 1125 ГК). 

Завещание может быть признано недействительным по иску лица, права или законные интересы которого нарушены этим завещанием.

Не могут служить основанием недействительности завещания описки и другие незначительные нарушения порядка его составления, подписания или удостоверения, если судом установлено, что они не влияют на понимание волеизъявления завещателя. Недействительным может быть как завещание в целом, так и отдельные содержащиеся в нем завещательные распоряжения. Недействительность отдельных распоряжений, содержащихся в завещании, не затрагивает остальной части завещания, если можно предположить, что она была бы включена в завещание и при отсутствии распоряжений, являющихся недействительными.

Недействительность завещания не лишает лиц, указанных в нем в качестве наследников, права наследовать по закону или на основании другого действительного завещания.

7. Понятие и структура экологического права.
Экологическое право – совокупность норм, регулирующих об​щественные отношения в сфере взаимодействия общества и природы с целью сохранения, рационального использования и оздоровления окружающей природной среды, а также преду​преждения вредных последствий хозяйственной деятельности.
Предмет экологического права составляют общественные отно​шения в области взаимодействия человека и природы. Разли​чают две группы таких отношений: отраслевые и комплексные.
Согласно ст. 58 Конституции РФ каждый обязан охранять природу и окружающую среду, бережно относиться к природ​ным богатствам. 

Субъектами экологического права являются физические и юридические лица, Правительство РФ, специ​ально уполномоченные и иные государственные органы, субъекты РФ и Российская Федерация в целом.

Система экологического права включает в себя юридические нор​мы, представленные в виде главных частей, основных разделов, институтов и входящих в них норм. Как и в других отраслях права, в экологическом – выделяют Общую и Особенную части. Кроме то​го, ряд норм составляет Специальную часть экологического права. 

Общая часть предусматривает:

· предмет и систему экологического права; 

· источники и принципы экологического права;

· экологические правоотношения;

· права собственности и природопользования;

· экологическую экспертизу;

· экологический контроль;

· управление экологией;

· ответственность за экологические правонарушения. 

Особенную часть составляет ряд эколого-правовых режимов ис​пользования природных объектов и защиты экологической сис​темы, а также эколого-правовой режим и охрана экологических систем, находящихся в сфере производственной деятельности и антропогенного воздействия. В этот перечень входят следующие эколого-правовые режимы: 
· недропользования;

· водопользования;

· лесопользования;

· пользования животным миром;

· использования и охраны природных объектов, находящихся в сфе​ре несельскохозяйственного производства;

· использования и охраны природных объектов, находящихся в сфере сельскохозяйственного производства;

· экологических систем, в которых находятся населенные пункты. 

Нормы Особенной части предусматривают эколого-правовую за​щиту атмосферного воздуха, природных объектов и комплексов, эколого-правовое обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия населения и экологическое обеспечение Вооружен​ных Сил РФ. 

Специальная часть экологического права регулирует следующий спектр вопросов: международно-правовая охрана окружающей среды; загрязнение Мирового океана; экология и космос. 

