В 2018 году мне было поручено открыть на базе Красноярского института железнодорожного транспорта автошколу. 
И я столкнулся с проблемой создания материальной базы Автошколы в том числе: согласно нормативным требованиям, каждая автошкола должна иметь стенд Дорожное движение в городе с набором магнитов машинок для создания различных дорожных ситуаций. В городе Красноярске таких стендов нет и не производится. Ближайшее производство в Новосибирске, в наличии нет, нужно ждать плюс недешевая доставка за габаритный груз.
Благо нормативные требования позволяют использовать цифровые аналоги с аналогичным функционалом. Из аналогов мы нашли только Интерактивную автошколу от кампании Форвард за 45 000 руб. поставляемую на DVD-диске c неудобным управлением и устаревшей графикой.
Было принято решение разработать собственный софт. Получился следующий результат. Мы создали трехмерную модель, соответствующую тем картам что печатают на стендах. Из функционала возможность расставлять знаки и двигать транспорт с помощью мыши или тачскрина. И с этим функционалом мы успешно прошли проверку инспекторов ГИБДД получили положительные отзывы.
Но мы хотим пойти дальше. Во-первых, этот стенд лишь один из пунктов достаточно большого перечня необходимого учебно-методического обеспечения Автошколы. И мы хотим создать цифровую платформу, полностью закрывающую эти потребности. 
В ходе работы с программой был обнаружен существенный дидактический недостаток, как нашей программы, так и аналогов – это их статичность. Задача автошколы научить будущего водителя двигаться в плотном городском потоке быстро реагируя на ситуации. И первое, что мы планируем сделать это создать на нашей трехмерной карте настоящий дорожный трафик используя алгоритмы машинного обучения.
Также элементы нейронных сетей и искусственный интеллект будет отвечать за выстраивание учебной траектории учащегося, и настройку уровня сложности, от которой будет зависеть плотность дорожного трафика.
Это позволит применять новые дидактические подходы к обучению, например задания добраться из пункта А в пункт Б двигаясь в потоке и соблюдая все правила. 
Кроме стратегического режима от третьего лица, мы планируем добавить тактический от первого с поддержкой систем виртуальной реальности. 
Созданный трехмерный интерактивный контент мы планируем использовать для создания живых динамических билетов по ПДД. Не секрет, что сейчас билеты просто зубрятся, а представьте, что вместо картинки с 4 вариантами ответов, учащийся будет выезжать на виртуальный перекресток и у него будет время, ограниченное сигналом светофора для принятия правильного решения.
В результате за недорогую подписку Автошколы получат качественный актуальный учебно-методический материал и возможность теоретического онлайн-обучения.
Учащиеся получат возможность подготовиться к сдаче экзамена в интересном интерактивном режиме и фактически получить доступ к тренажеру.
Инспекторы ГИБДД получат упрощенной и ускоренной проверки автошколы по наличию подписки. 


