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Введение
Данное методическое издание предназначено для организации и оказания помощи студентам в выполнении курсовой работы (проекта) по дисциплине «ХХХ» студентов всех форм обучения специальности / направления подготовки ХХХ. 

Дисциплина «ХХХ» относится к … циклу. Распределение трудоемкости дисциплины предусматривает хх часов на выполнение курсовой работы (проекта) для студентов очной формы обучения и хх часов – для заочной. 

Курсовая работа (проект) представляет собой вид учебной работы обучающегося с элементами самостоятельного научного исследования. Она нацелена на формирование умений искать и осмысливать нужную информацию, выходящую за рамки списка обязательной литературы, а также грамотно и четко излагать полученные результаты. При выполнении курсовых работ (курсового проектирования) оттачиваются навыки для написания выпускных квалификационных (дипломных) работ и проектов на заключительном курсе обучения.

Курсовая работа – это: 

…

Курсовое проектирование (курсовой проект) – это 

…

Курсовая работа (Курсовое проектирование) предназначена:

– для закрепления …

– для приобретения …

В процессе выполнения курсовой работы (курсового проектирования) формируются следующие умения: 

–
…

Курсовая работа /проект является обязательной для каждого обучающегося и определяется учебным планом, а ее объем – рабочими программами дисциплины очной и заочной форм обучения. 

Критериями оценки результатов курсовой работы проекта, обучающегося являются: выбрать и (или) дописать
· качество содержания работы (достижение сформулированной цели и решение задач исследования, полнота раскрытия темы, системность подхода, отражение знаний литературы и различных точек зрения по теме, нормативно-правовых актов, аргументированное обоснование выводов и предложений);

· соблюдение графика выполнения курсовой работы;

· актуальность выбранной темы.

Курсовая работа (проект), не отвечающая данным критериям, не допускается до защиты.

Оценка «отлично» выставляется при …

Оценка «хорошо» выставляется при …

Оценка «удовлетворительно» выставляется при …

Оценка «неудовлетворительно» выставляется при…

Структура и содержание 
курсовой работы (проекта) 

Обычно алгоритм написания курсовой работы включает в себя выбор темы, составление плана, сбор материала, написание предварительного варианта текста, внесение необходимых дополнений и изменений и оформление текста. 

План курсовой работы является кратким описанием ее логической структуры, включающей основные и второстепенные вопросы, различные классификации и т.д. Поэтому в нем должны быть четко выделены основные разделы и подразделы, которые, в свою очередь, могут делиться на более мелкие части, имеющие нумерацию. Этих цифр очень удобно придерживаться во время работы с литературой, отмечая ими соответствующие выписки или ксерокопированные фрагменты. В соответствии с планом работы осуществляют сбор материала, написание текста, осуществление расчетов, выстраивают структуру и логику исследования, выводов по разделам в соответствии с поставленными целью и задачами, редактируют введение и формулируют заключительную часть работы. После этого приступают к оформлению пояснительной записки. 

Содержание и состав разделов пояснительной записки курсовой работы (проекта) определяются сложностью избранной темы, особенностями объекта исследования, объемом и характером используемого материала. 

Курсовая работа (проект) имеет следующую структуру, каждый элемент которой оформляется с новой страницы. выбрать
· титульный лист;

· бланк задания;

· аннотация;

· оглавление;

· нормативные ссылки;

· обозначения и сокращения;

· введение;

· основная часть;

· теоретическая часть;

· аналитическая часть;

· проектная часть;

· заключение;

· список использованных источников;

· приложения.

Содержание этих разделов и их объем должны быть следующими (дается краткая характеристика и требования к оформлению каждого элемента курсовой работы (проекта)).

Титульный лист заполняется по форме…. 

Бланк задания распечатывается и заполняется студентом вручную. Календарный план включает сроки выполнения основных этапов работы, начиная с даты выдачи задания до срока защиты курсовой работы. 

Лист нормативных ссылок содержит ссылки …

Лист обозначений и сокращений позволяет привести краткую аббревиатуру часто используемых в пояснительной записке обозначений и сокращений.

Аннотация – это вторичный документ, содержащий краткую обобщенную характеристику первичного документа с точки зрения его назначения, содержания, вида, формы и других особенностей. В состав аннотации входят следующие элементы…
Оглавление включает перечень заголовков всех разделов и подразделов курсовой работы курсового проекта с указанием страниц… 

С данного раздела вплоть до приложений пояснительная записка оформляется в рамках. Причем рамка с широким штампом, предполагающая наличие соответствующих подписей, располагается в единственном экземпляре только на первой странице содержания, далее текст пояснительной записки оформляется в рамке с узким штампом.

Введение должно содержать обоснование выбранного для исследования направления. В нем необходимо отразить …

Основная часть курсовой работы проекта представляет собой развернутое изложение полученных результатов. Обычно она включает 3-4 раздела, которые, в свою очередь, могут делиться на нужное количество подразделов. Важно помнить

По традиции первый раздел курсовой работы (проекта) принято посвящать общетеоретическим аспектам выбранной темы… 

Во втором разделе обычно рассматривается практическая сторона изучаемого вопроса, включая возможные трудности и недоработки в данной области... 

Третий раздел принято посвящать формулировке рекомендаций по решению исследуемой проблемы, по возможности применительно к условиям нашей страны (в зависимости от темы). 

При составлении плана основной части курсовой работы проекта следует руководствоваться следующими правилами: 

–…


Теоретическая часть должна иметь … При необходимости этот раздел может содержать 2-3 подраздела, его объем – 10-15 страниц.

Вторая глава (аналитическая) включает детальное описание результатов расчетно-аналитических операций, использованных автором для подготовки и обоснования решения поставленных задач. Основное содержание главы связано с обработкой собранных данных по теме исследования. Назначением главы является… 

Проектная часть – основная часть курсового проекта. Именно на этой главе должны быть сосредоточены основные усилия обучающегося. 

Раздел может состоять из 10-15 страниц.

Заключение представляет обобщение проведенных исследований. Здесь следует кратко изложить основные выводы по работе. Они не должны содержать ничего нового, о чем в работе не говорится. Удобнее всего компоновать заключение из готовых выводов, которые были сформулированы при завершении соответствующих разделов работы. Объем – 1-2 страницы.

В список использованных источников необходимо включать все использованные источники, независимо от того, цитируются они в тексте или нет. Список включает в себя законодательные, нормативно-правовые акты, специальную научную и учебную литературу, другие источники информации, в том числе Интернет-ресурсы. Список должен быть оформлен в соответствии с ГОСТ Р 7.0.100–2018 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления». В начале списка указываются законодательные и нормативно-правовые акты. Располагать их следует по значимости, от законодательных актов высшей юридической силы в соответствии с их иерархической принадлежностью: федерального уровня (Конституция, кодексы, федеральные законы, указы, постановления Правительства); регионального (постановления, приказы, указы, подписанные региональными властями); местного (нормативно-правовые акты, принятые местной властью); локального (устав, договор, распоряжения, приказы учреждения или организации). 

Научная и учебная литература оформляется в алфавитном порядке фамилий авторов и заглавий (если автор не указан). Иностранные источники помещают после перечня всех источников на языке работы. В конце списка указываются электронные ресурсы (также в алфавитном порядке, с обязательным указанием даты обращения к ресурсу и прямой ссылкой на него).
Рекомендуемое количество источников информации - 20-30.

Приложения содержат вспомогательный материал, который позволяет получить боле широкое представление о рассматриваемом материале, либо конкретизирует представленную в пояснительной записке теоретическую или практическую информацию.

Каждое приложение начинается с новой страницы с указанием вверху слова «Приложение» и его номера, обозначающегося заглавными буквами русского алфавита. Заголовок размещают по центру. В приложениях разделы, подраздела, пункты, подпункты, графический материал, таблицы и формулы нумеруют в пределах каждого приложения. Перед номерами ставится обозначение этого приложения.

В приложения могут включаться:

–
…
Порядок выполнения курсовой работы (проекта)

В ходе выполнения курсовой работы курсового проектирования должны быть выполнены следующие этапы работы:

· закрепление обучающегося за руководителем;

· выбор объекта курсовой работы курсового проектирования;

· выполнение первой части;

· выбор и согласование предмета исследования;

· составление примерной структуры и плана остальных частей курсовой работы курсового проекта и календарного графика работы над ним;

· выполнение работы проекта, ее оформление и представление в электронном виде и в твердой копии на кафедру;

· допуск обучающегося к защите;

· подготовка работы проекта к защите;

· публичная защита.

Сроки выполнения этапов выполнения курсовой работы курсового проектирования регламентируются графиком учебного процесса, рабочего учебного плана и устанавливаются выпускающей кафедрой, а также отражаются в календарном плане листа задания.

Теоретические сведения

Необязательный раздел. При необходимости приводятся теоретические сведения по курсовой работе (проекту)
Порядок проведения расчетов

Необязательный раздел. При необходимости подробно приводится порядок проведения расчетов по курсовой работе (проекту)
Подготовка к защите курсовой работы (проекта)
Окончательная оценка за курсовую работу складывается на основе трех критериев: качества ее содержания по мнению научного руководителя, оформления и результатов защиты. Очень часто неумение отстоять свою точку зрения и неубедительность выступления на защите перечеркивают все прочие достоинства работы. Поэтому к защите необходимо тщательно подготовиться. 

Вопрос о допуске курсовой работы к защите решает научный руководитель, визируя на титульном листе пояснительной записки реквизит «Допускаю к защите». Готовый текст (с учетом изменений и дополнений) должен быть представлен руководителю не позднее, чем за неделю до защиты. 

С учетом того, что при защите курсовой работы проекта на выступление отводится совсем немного времени, целесообразно в своем докладе ограничиться озвучиванием введения и заключения. 

Защита курсовых работ происходит в присутствии комиссии, состоящей из 2-3 преподавателей. Каждому выступающему дается 5-7 минут для краткого изложения полученных результатов. В выступлении должны быть показаны актуальность темы и степень ее изученности, аргументирован интерес к данной теме, сформулированы цели и задачи вашей работы, а также кратко и логично изложены основные выводы. 

Темы курсовой работы (проекта)
Удалить этот раздел целиком, если тема курсовой работы одна.

Рекомендуемая структура названия курсовой работы проекта: «ххх».

Обучающийся определяет тему курсовой работы проекта в соответствии с опытом своей предыдущей работы (учитывается проблематика выполненных в период обучения других курсовых работ и проектов, рефератов, научных докладов на семинарах и конференциях, пройденных практик), научными, производственными интересами, возможностями и личными склонностями.

Допускается выполнение коллективного курсового проекта (выбор комплексной темы исследования) в случае, если несколько студентов работают в одном подразделении и решают сложную организационно-экономическую задачу в масштабах всего предприятия или если студенты разных предприятий (подразделений) работают над решением сходных по проблематике задач. Решение о закреплении за группой студентов комплексной темы исследования в курсовом проекте принимает заведующий кафедрой с учетом степени подготовки и деловых качеств каждого обучающегося, а также актуальности, сложности и ответственности темы.

Примерные темы на выполнение курсовой работы проекта
1. Тема 1.

2. Тема 2.

3. …

Варианты задания (исходные данные)
для курсовой работы (проекта)

Удалить этот раздел целиком, если курсовая работа не предусматривает общих исходных данных.

Рекомендуемая структура названия курсовой работы проекта: «ххх».

Указать принципы выбора варианта задания (по № зачетной книжки, указывается преподавателем, по букве фамилии и другие варианты)

Исходные данные

Вариант 1

…

Вариант 2

…
Оформление пояснительной записки и рекомендации по работе с информационными ресурсами
Заключение
Предлагаемые методические указания позволяют научить студента не только принимать решение, но правильно оформлять логику расчетов, что является актуальным и значимым для учебного процесса. 
В методических указаниях содержится большой объем справочных данных используемых при расчетах.
Список рекомендуемых информационных ресурсов

Данный список формируется на основе фонда библиотеки КрИЖТ ИрГУПС, желательно в алфавитном порядке, оформляется в соответствии с действующими стандартами по библиографическому описанию, например:

1. Зубрев, Н. И. Медико-биологические основы безопасности : учебное пособие / Н. И. Зубрев, М. А. Журавлева, О. С. Сачкова. – Москва : УМЦ ЖДТ, 2020. – 436 с. – (Высшее образование. Учебное пособие для бакалавров). – ISBN 978-5-907206-10-6. – Текст : непосредственный.

2. Левкин, Г. Г. Логистика : учебник для вузов ж.-д. трансп. / Г. Г. Левкин. – Москва : УМЦ ЖДТ, 2019. – 461 с. – (Высшее образование). – ISBN 978-5-907055-74-2. – Текст : электронный. – URL: http://umczdt.ru/books/937/230309/ (дата обращения: 08.04.2021). – Режим доступа по подписке.
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